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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Mittwoch, 13. März 2019, 19.30 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I.  Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1.  Frageviertelstunde für Reichenbacher Bürgerinnen und Bür-

ger
2.  Teilflächennutzungsplan Windenergie der Gemeinde Friesen-

heim
 Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates 
3.  Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-

anträgen
 a)  Bauantrag zum Anbau an ein Fabrikgebäude und Erwei-

terung eines Fabrikgebäudes sowie Neubau einer Garage 
auf Grundstück Fl.St.Nr. 369 der Gemarkung Reichen-
bach, Hexenmatt

II.  Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 13.02.2019.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Fundbüro:
Bei der 0rtsverwaltung wurde ein Schlüssel abgegeben.

Aus der Region-Für die Region! 
Dorfmarkt Reichenbach

Freitags von 15 bis 18 Uhr.
Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt - Team

Energieberatung für Mieter und Eigen-
tümer im Lahrer Rathaus
Lahrer Bürgerinnen und Bürger, die Fragen rund um die Themen 
Energieeinsparung, Energieeffizienz und erneuerbare Energien 
haben, können sich am Donnerstag, 14. März, wieder fachlich 
beraten lassen.
Ein Experte der Ortenauer Energieagentur gibt Tipps und hilft 
bei der Entscheidung, ob und wie das Wohnhaus saniert, die 
Heizung erneuert oder auch der Stromverbrauch gesenkt wer-
den kann. Er informiert zudem fachkundig über Fördergelder und 
zinsgünstige Finanzierungsmöglichkeiten. Da die Erstberatung 
eine Vor-Ort-Beratung am Haus nicht ersetzen kann, weist der 
Experte auch auf weitere Beratungsmöglichkeiten durch Ge-
bäudeenergieberater bzw. durch qualifizierte Architekten, Inge-
nieure und Techniker hin.
Die Beratung findet zwischen 14.00 und 17.45 Uhr im Rat-
haus-Nordflügel (Zimmer 1.01) Rathausplatz 4 statt. In Zusam-
menarbeit mit der Ortenauer Energieagentur bietet die Lahrer 
Stadtverwaltung die kostenfreie, neutrale und anbieterunabhängi-
ge Energie-Erstberatung jeden Monat am zweiten Donnerstag an.
Zur Vorbereitung der Energieberatung und um Wartezeiten zu 
vermeiden ist eine telefonische Terminvereinbarung bei der 
Stadtverwaltung Lahr unter Tel. 07821 / 910 0619 erforderlich.
Für eine gründliche Beratung sind zum Termin der Energiebera-
tung relevante Unterlagen, wie z.B. Gebäude-Energieausweis, 
Schornsteinfegerprotokoll, Energierechnungen, Hausgrundriss 
usw., mitzubringen.

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Neuer Sammelstandort am Stadtpark
Die gebührenfreie Entsorgung von Problemabfällen und Elekt-
ro- und Elektronikkleingeräten aus privaten Haushalten ist am 
Samstag, 9. März, von 9:00 bis 16:00 Uhr auf dem südlichen 
Parkplatz am Stadtpark, Ecke Kaiserstraße/Am Stadtpark mög-
lich. Der alte Standort an der Stiftskirche steht nicht mehr zur 
Verfügung. Wir bitten um Beachtung.

Der Altglascontainerstandort Richard- 
Wagner-Straße wurde aufgelöst
Zusätzliche Container im „Untere Dammen“
Der jahrelang in der Richard-Wagner-Straße befindliche Altglas-
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containerstandort wurde aufgrund langanhaltender verkehrs-
rechtlicher Probleme aufgelöst.
Diese zwei abgezogenen Altglascontainer stehen nun fußläufig 
erreichbar 400 Meter weiter östlich am Standort „Johann-Sebas-
tian-Bach Straße/Ecke Untere Dammen“ zusätzlich als Möglich-
keit zur Entsorgung bereit.
Die Stadt Lahr appelliert an alle Bürgerinnen und Bürger die Ein-
wurfzeiten, die auf den Containern stehen, unbedingt einzuhalten 
und die Ruhezeiten für die unmittelbaren Anwohner zu respektie-
ren. Nachts sowie an Sonn- und Feiertagen ist das Einwerfen in 
die Altglascontainer verboten. Wer sein Altglas außerhalb dieser 
Zeiten in die Container wirft, begeht eine Ordnungswidrigkeit, die 
mit einem Bußgeld geahndet werden kann.

Ruhestand als Neubeginn?!
Impulstag zur Vorbereitung auf das Leben nach dem 
Beruf im Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle
Unter dem Titel „Ruhestand als Neubeginn?!“ bietet das  Bürger-
zentrum Treffpunkt Stadtmühle  am Samstag, 30. März von 9 bis 
16.30 Uhr einen Impulstag zur Vorbereitung auf ein Leben nach 
dem Beruf an.
Der Ruhestand bietet ungeahnte Entfaltungsmöglichkeiten. Des-
halb ist es sinnvoll, sich gezielt auf diese Lebensphase vorzu-
bereiten. Der Impulstag richtet sich an Menschen, die ihr Leben 
nach der Berufs- oder Familienphase bewusst gestalten möch-
ten. Folgende Fragen stehen dabei im Mittelpunkt: Wie möchte 
ich diese Lebensphase gestalten? Welche Auswirkungen hat die 
neue Lebenssituation auf die Partnerschaft? Welche Wünsche 
und Ideen liegen mir am Herzen? Welche Vorhaben möchte ich 
verwirklichen? Welche Prioritäten setze ich? Wo finde ich Gleich-
gesinnte und/ oder Unterstützung für meine Ideen?
Der Impulstag unter der Leitung von Edwin Fischer und Rüdiger 
Metzger-Thessen bietet die Chance, sich mit diesen Fragen aus-
einanderzusetzen, sich mit der Gruppe auszutauschen, eigene 
Ideen für die Zukunft zu entwickeln und Prioritäten zu setzen. 
Der Teilnahmebeitrag beträgt 20 Euro und beinhaltet Mittages-
sen und Tagungsgetränke.
Informationen und Anmeldung im Büro der Stadtmühle, Telefon 
07821/ 21787 oder E-Mail: stadtmuehle@lahr.de.

Sonstige Mitteilungen

Grenzüberschreitender Sprechtag zu 
Alltagsfragen
Der nächste grenzüberschreitende Sprechtag der INFOBEST 
Kehl/Strasbourg findet am Dienstag, den 02.04.2019 bei der IN-
FOBEST in Kehl statt.
Zahlreiche Bürger am Oberrhein leben in einem Land und ar-
beiten im Nachbarland. Daraus ergeben sich Fragen zu Kran-
kenversicherung, Steuern, Familienleistungen oder zum Thema 
Arbeit. Experten aus beiden Ländern können diese Fragen kom-
petent beantworten, konkrete Lösungen vorschlagen und die nö-
tigen Verfahrensschritte erläutern.
Anwesend sein werden Vertreter der Agentur für Arbeit und der 
französischen Arbeitsverwaltung Pôle Emploi, der Familienkas-
se, der L-Bank und der französischen Familienkasse Caf du 
Bas-Rhin, der Krankenkasse AOK und der französischen Kran-
kenkasse CPAM  sowie des deutschen Finanzamts.
Terminvereinbarungen sind telefonisch, per Email oder vor Ort 
unbedingt erforderlich (Anmeldeschluss: 29.03.2019). Die Ex-
perten sind am 02. April von 9:00 bis 12:00 Uhr und von 14:00 
Uhr bis 17:00 Uhr bei der INFOBEST Kehl/Strasbourg anzu-
treffen. Die Beratung ist kostenlos und erfolgt in individuellen 
Gesprächen von ca. 20 Minuten. Die Gespräche können auf 
Deutsch oder auf Französisch stattfinden.
INFOBEST Kehl/Strasbourg, Rehfusplatz 11, 77694 Kehl, Tel : 
07851 94 79 0, E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu.

Die Agentur für Arbeit Offenburg in-
formiert
Mut zu MINT – Informiere dich über Berufe in Mathematik, 
Informatik, Naturwissenschaften und Technik
Woche der Ausbildung vom 11. bis 15 März 2019
Die diesjährige Woche der Ausbildung findet vom 11. bis 15. 
März 2019 statt. Diese bundesweite Aktionswoche der Bundes-
agentur für Arbeit, soll Jugendlichen die Vorteile und Chancen 
einer beruflichen Ausbildung aufzeigen.
Am Dienstag, 12. März 2019 findet ab 15 Uhr im Berufsinformati-
onszentrum der Agentur für Arbeit Offenburg, Weingartenstraße 
3 eine Veranstaltung zum Thema MINT-Berufen in dualer Aus-
bildung und Studium statt. Arbeitgeber mit ihren Auszubilden-
den bzw. Studierenden sowie die Hochschule Offenburg stellen 
MINT-Berufe in den Bereichen Informatik, Chemielaborant/in, 
Werkstoffprüfer/in und Ingenieurwesen vor. Im Anschluss stehen 
Arbeitgeber, Hochschule und die Berufsberatung der Arbeits-
agentur Offenburg für Fragen zur Verfügung.
Der Bedarf an MINT-Fachkräften ist sehr hoch und wird künftig 
wachsen. In einem breiten Berufswahlspektrum können Jugend-
liche wählen, welcher Beruf für sie passend ist. MINT-Berufe sind 
abwechslungsreich, bieten glänzende Jobaussichten, beste Kar-
riereperspektiven und gute Bezahlung. Besonders für Schülerin-
nen bieten MINT-Berufe eine Chance, in Zukunftsbereichen tätig 
zu werden und den digitalen Wandel mitzugestalten.

Mitteilungen des 
Landratsamtes

Donnerstags in der Ortenau – Genuss mit allen 
Sinnen
Am 07. März findet u. a. folgende Veranstaltung statt:
Lahr Schwarzwald: Genussführung im Stadtmuseum
Erleben Sie eine Führung durch die Dauerausstellung, die sich 
den genussvollen Themen der Lahrer Stadtgeschichte widmet 
und genießen Sie im Anschluss ein Stück Museumstorte mit ei-
nem Getränk. 
Treffpunkt: 15 Uhr, Foyer Stadtmuseum Tonofenfabrik Lahr, 
Kreuzstr. 6, 77933 Lahr. Die Kosten betragen 7,00 €, zzgl. Ein-
tritt (Erwachsene 3,00 €, Lahr-Pass-Inhaber 1,50 €, Kinder bis 
18 Jahre frei). Infos und Voranmeldung bis zum 6. März unter 
Tel. 07821 9100411 oder museum@lahr.de; max. 20 Teilnehmer.

Angepasste Grünlandbewirtschaftung nach dem 
Trockenjahr 2018 - Was ist zu beachten?
Das Amt für Landwirtschaft im Landratsamt Ortenaukreis ver-
anstaltet gemeinsam mit dem Badischen Landwirtschaftlichen 
Hauptverband am Freitag, 08. März 2019 um 20 Uhr in der Sport- 
und Festhalle in Biberach (77781 Biberach, Brucherstraße 14A) 
eine Grünlandinformationsveranstaltung. Der Grünlandexperte 
Prof. Dr. Martin Elsäßer vom Landwirtschaftlichen Zentrum Ba-
den-Württemberg in Aulendorf wird hierbei über die Folgen des 
zurückliegenden Trockenjahres für die Grünlandbestände sowie 
über die aktuell erforderlichen pflanzenbaulichen Anpassungs-
strategien referieren.

Informationsveranstaltungen für Landwirte  zur 
Onlineantragstellung mit  FIONA 2019
Zur Onlineantragstellung des Gemeinsamen Antrages 2019 mit 
FIONA bietet das Landratsamt Ortenaukreis, Amt für Landwirt-
schaft, für Landwirte zwei Informationsveranstaltungen an.
Die Infoabende finden am Donnerstag, 14. März 2019 und 
Dienstag, 19. März 2019 im Großen Sitzungssaal im Landrats- 
amt, Badstraße 20 in Offenburg statt. Beginn ist jeweils um 19 
Uhr. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Seminar für landwirtschaftliche Direktvermarkter
Welche Hygienevorschriften sind zu beachten und wie muss 
ich meine Produkte kennzeichnen? Zu dieser Frage bietet das 
Amt für Landwirtschaft in Zusammenarbeit mit dem Amt für Ve-
terinärwesen und Lebensmittelüberwachung im Landratsamt 
Ortenaukreis am Montag, 18. März 2019 um 14 Uhr einen Se-
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minarnachmittag für landwirtschaftliche Direktvermarkter an. 
Zwei Lebensmittelkontrolleure geben Hinweise zu den Hygie-
ne- und Kennzeichnungsvorschriften in der Direktvermarktung. 
Dieses Seminar gilt als Wiederholungsbelehrung nach den Pa-
ragraphen 42/43 Infektionsschutzgesetz und Lebensmittelhygie-
ne-Verordnung. Das Seminar findet im Amt für Landwirtschaft in 
der Prinz-Eugen-Straße 2 in Offenburg statt. Die Teilnehmerzahl 
ist begrenzt. Anmeldung bis 14. März 2019 unter Telefon 0781 
805 7100, per E-Mail an landwirtschaftsamt@ortenaukreis.de 
oder online über den Veranstaltungskalender http://ortenaukreis.
landwirtschaftsverwaltung-bw.de.

Vortrag: Fette in unserer Ernährung – das sollten 
Sie wissen!
Das Ernährungszentrum Ortenau lädt am Donnerstag, 14. März 
2019 um 18 Uhr zum Vortrag „Fette in unserer Ernährung – das 
sollten Sie wissen!“ in die Prinz-Eugen-Str. 2 in Offenburg ein.  
Die freie Referentin Dr. Silke Bauer spricht über die Rolle des 
Fettes in unserem Körper und welche Fette schützend wirken. 
Auch praxisrelevante Informationen etwa darüber, welche Fette 
für die verschiedenen Zubereitungsarten in der Küche geeignet 
sind, werden in dem Vortrag vermittelt. Die Veranstaltung ist kos-
tenfrei. Anmeldung erforderlich bis Mittwoch, 13. März 2019 un-
ter Telefon 0781-805-7100 oder E-Mail: ernaehrungszentrum@
ortenaukreis.de. 

Crash-Kurs „Fit im Haushalt“
Grundlagen für eine erfolgreiche Haushaltsführung können 
Männer und Frauen aller Altersstufen bei einem Wochen-
end-Crash-Kurs „Fit im Haushalt“ erlangen.
Das Seminar findet statt am Freitag, 22. März 2019, von 14 Uhr 
bis 20:30 Uhr und am Samstag, 23. März 2019, von 10 Uhr bis 17 
Uhr im Amt für Landwirtschaft mit Ernährungszentrum, Prinz-Eu-
gen-Straße 2, 77654 Offenburg. 
Anhand praktischer Beispiele zu den Themen Wirtschaftlichkeit, 
Hausreinigung, Wäschepflege und Nahrungszubereitung erhal-
ten die Teilnehmer zahlreich Tipps zu Arbeitsweisen und Gerä-
ten, welche die Arbeiten im Haushalt erleichtern und effizienter 
gestalten können. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.
Teilnahmegebühr: 85.-€ pro Person (für Schüler und Studenten 
65,- Euro), inkl. Verpflegung und Informationsmaterial.
Anmeldungen werden ab sofort bis spätestens Freitag, 15. März 
2019, entgegengenommen unter Tel. Nr. 0781 805 7117 oder 
E-Mail: Ilse.Hille@ortenaukreis.de.

Historischer Verein Mittelbaden Regio- 
nalgruppe Geroldseck Land e.V.
Einladung
Die Kunstmühle in Seelbach ist für viele Menschen im Schutter-
tal ein Begriff, aber wer kennt die Geschichten wirklich, welche 
sich hinter diesem historischen Gebäudekomplex verbergen?
An zwei Abenden präsentieren Carola Joos und Werner Weber 
die Entwicklung der großen herrschaftlichen Mühle zu Dauten-
stein. Einst war sie eine bedeutende Bann- und Kundenmühle 
im Schuttertal. Unter Carl Bertinet wurde um 1890 eine moderne 
Kundenmühle errichtet, welche später Kunstmühle genannt wur-
de. Schließlich baute Konrad Goldmann das Anwesen 1905/06 
zum Elektriziätswerk für Seelbach, Wittelbach und Reichenbach 
aus.
„Hoffentlich wird es im finsteren Schuttertal bald heller“, wie ein 
Chronist der Lahrer Zeitung Anfang 1905 meinte.
• Freitag, 15. März 2019 (Teil 1) Uhrzeit: jeweils 19 Uhr
• Freitag, 22. März 2019 (Teil 2)
Die Veranstaltungen finden vor Ort -
in der Kunstmühle in Seelbach, Litschentalstr. 59, statt.
Ein Veranstaltung des Historischen Vereins Mittelbaden Regio-
nalgruppe Geroldseck Land e.V.

Vereinsmitteilungen

Feuerwehr  Stadt  Lahr
Abt.  Reichenbach

Übungsdienst
Am Montag, dem 11.03.2019 trifft sich um 19.30 Uhr die Gruppe 
zu einer Übung am Feuerwehrgerätehaus.
Das Kommando

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Kuhbach-Reichenbach gegen Spielvereini-
gung Schiltach
Es gab Zeiten, da waren die SC-Kuhbach-Reichenbacher vor 
der Fastnacht eine Übermacht, nach den Festtagen fühlte es 
sich an wie Gute Nacht. Dann begannen Zeiten, da musste ein 
Trainer her, die Misere der Vorrunde zu beenden, klappte auch 
immer wieder. Jetzt kommt die Neuzeit, und die sieht sehr, so-
gar hochinteressant sehr aus. Um das zu verdeutlichen, muss 
natürlich diese Einschätzung dargestellt werden: Münchweier 
und Dinglingen sind bereits potentielle Absteiger, das wissen die 
beiden selber. Dann von unten her, oha: Hornberg 18 Punkte, 
Prinzbach 19, dann 3 Mannschaften mit 20 Punkten. Kirnbach 
Torverhältnis minus 15, Schiltach minus 13, Kuhbach-Reichen-
bach minus 7. Davor noch knapp weitere Mannschaften. Welche 
Brisanz nunmehr in der Paarung am Sonntag zur Eröffnung der 
Schlusssaison liegt, welch wichtiger Heimsieg ansteht, das be-
wegt das Gemüt des Kuhbach-Reichenbacher Fan. Mit einigen-
Dreiern ist man im Mittelfeld, jede der angesprochenen Vereinen 
versucht desgleichen. Unterstützung durch Zuschauer brauchts, 
die Vorstandschaft freut sich über alle Interessierten.
Die 2. Mannschaft sollte ihren Heimnimbus bewahren können, 
die Frage ist, wie die immer wieder neu aufgestellte Mannschaft 
ehrgeizig genug sich zeigt. wü

Förderverein Schule Reichenbach 
mit Außenstelle Kuhbach e.V.

Jahreshauptversammlung
Das Vorstandsteam des Förderverein Schule Reichenbach mit 
Außenstelle Kuhbach e.V. lädt alle Mitglieder, die Schulleiterin 
Frau Peppekus sowie interessierte Eltern und die Pressevertre-
ter zur Jahreshauptversammlung am Montag, den 11. März 2019 
um 20:00 Uhr in die Linde (Nebenzimmer) in Reichenbach ein.

Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht der Rechnerin
4. Bericht des Kassenprüfers
5. Entlastung der Rechnerin und des Gesamtvorstandes
6. Neuwahlen
7. Verschiedenes

Anträge zu Punkt 7 bitte bis Freitag, den 08. März 2019 per eMail 
senden an: wishaupt@online.de.
Vielen Dank für Ihr Interesse an der Unterstützung des Schulför-
dervereins.

Tempo   30   beachten!
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Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Jahreshauptversammlung 
Wir laden alle Mitglieder, Interessenten und Gäste herzlich ein 
am Freitag, 15. März, 19 Uhr im Saal des Gasthaus Linde. 

Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden Helmut Schlitter
2. Ehrung verstorbener Mitglieder 
3. Berichte aus dem Vorstand und den Funktionen 
4. Entlastung des Vorstandes 
5. Zuwahl/Ergänzungswahl
6.  Beschlussfassung über Anträge des Vorstandes und der Mit-

glieder, soweit Anträge vorliegen. 
7. Ehrungen (Teilnahmen an Wanderungen)
8. Verschiedenes 

Mitgliederversammlung des Hauptvereins 
Der Präsident lädt alle Mitglieder ein am Samstag, 6. April, zur 
ersten Mitgliederversammlung des Hauptvereins in der Schwarz-
waldhalle Baiersbronn. Von 14-18 Uhr stellt die Lenkungsgruppe 
des Zukunftsprozesses allen Interessenten ein neues Leitbild, 
eine neue Satzung und ein neues Mitgliedschaftsmodell vor. Sie 
haben Interesse, mitzufahren? Dann melden Sie sich bitte bis 
spätestens zu unserer Reichenbacher Jahreshauptversamm-
lung beim 1. Vorsitzenden, Tel. 977 923. Wir bilden Fahrgemein-
schaften oder nutzen die Bahn. 
www.schwarzwaldverein-reichenbach.de 

Harmonikaverein
Geroldseck e. V.

Vorankündigung Jahreshauptversammlung!
Die Jahreshauptversammlung des Harmonikavereins Gerold-
seck e.V. Lahr-Reichenbach findet am 16.03.2019 um 20.00 Uhr 
im Gasthaus „Linde“ in Reichenbach statt. 

Zuvor wird das erste Orchester  um 18.30 Uhr die Vorabendmes-
se in der Pfarrkirche St. Stephan musikalisch gestalten.
Alle Mitglieder, Ehrenmitglieder und Freunde des Vereins sind 
dazu herzlich eingeladen.
Das Vorstandsteam

Turn- und Sportverein
Reichenbach

Abteilung Tennis - Abteilungsversammlung 2019 
Die Abteilungsversammlung der Tennisabteilung im TuS-Rei-
chenbach 1908 e.V. findet am Donnerstag, 21.03.2019 um 19:30 
Uhr im TuS-Vereinsheim statt.

Tagesordnung: 
1. Begrüßung des Abteilungsleiters  
2. Bericht des Abteilungsleiters
3. Rechenschaftsbericht der Kassenwartin
4. Bericht des Sportwartes 
5. Bericht der Jugendwartin 
6. Änderung der Abteilungsordnung 
7. Entlastungen der Abteilungsleitung 
8. Neuwahlen
9. Sonstiges /Anträge 

Wünsche und Anträge sind bis spätestens 14.03.2019 schriftlich 
bei der Geschäftsstelle einzureichen. 

Zu der Abteilungsversammlung sind alle Mitglieder der Tennisab-
teilung des TuS-Reichenbach e.V. herzlich eingeladen. 
Die Abteilungsleitung 

Kath. Frauengemeinschaft
Deutschland
St. Stephan Reichenbach

Einladung zum Weltgebetstag der Frauen am 08. 
März 2019
„Kommt, alles ist bereit”: Mit der Bibelstelle des Festmahls aus 
Lukas 14 laden die slowenischen Frauen ein zum Weltgebetstag 
am 8. März 2019. Ihr Gottesdienst entführt uns in das Naturpara-
dieszwischen Alpen und Adria, Slowenien. In über 120 Ländern 
der Erde rufen Ökumenische Frauengruppen zum Mitmachen 
auf. 
Mit offenen Händen und einem freundlichen Lächeln laden die 
slowenischen Frauen die ganze Welt zu ihrem Gottesdienst 
ein. Der Weltgebetstag ist in ihrem Land noch sehr jung. Seit 
2003 gibt es ein landesweit engagiertes Vorbereitungs-Team. 
Über Länder-und Konfessionsgrenzen hinweg engagieren sich 
Frauen für den Weltgebetstag. Seit über 100 Jahren macht die 
Bewegung sich stark für die Rechte von Frauen und Mädchen 
in Kirche und Gesellschaft. Am 8. März 2019 werden allein in 
Deutschland hundertausende Frauen, Männer, Jugendliche 
und Kinder die Gottesdienste und Veranstaltungen besuchen. 
Gemeinsam setzen sie am Weltgebetstag 2019 ein Zeichen für 
Gastfreundschaft und Miteinander: Kommt, alles ist bereit! Es ist 
noch Platz. 
Wir möchten Sie deshalb recht herzlich einladen ins Pfarr-
heim Reichenbach, am Freitag, den 08. März 2019 um 19 Uhr. 
Im Anschluss an diesen ökumenischen Gottesdienst sind Alle zu 
einem Gespräch und gemütlichen Miteinander im Pfarrheim ein-
geladen. Gäste sind - wie immer-  herzlich willkommen.
Schön wenn Sie kommen können.
Es grüßt Sie herzlich das gesamte Vorstandsteam.

Die Richebacher Schutterschlurbi Guggemusik 
e. V. sagen „Danke“
Die diesjährige Fasentskampagne ist vorbei und die Schlurbis 
möchten es sich nicht nehmen lassen, „Danke“ zu sagen: Bei 
den Besuchern, Helfern und Mitwirkenden des 18. Schlurbifes-
tes. Ihr habt alle dazu beigetragen, dass es wieder einmal ein 
unvergesslicher Abend geworden ist. Außerdem möchten wir 
uns bei den Besuchern des Gugglochs sowie für die Nutzung 
der Garage bedanken! Ein großer Dank geht auch allen Gönnern 
der Richebacher Fasent und den Schergässlern.

Abschlussprobe 
Am Freitag, den 22.03.2019 findet die Abschlussprobe der Rich-
ebacher Schutterschlurbi statt. Für die letzte Probe der Kampa-
gne 2018/2019 finden sich alle Schlurbis pünktlich um 19:30 Uhr 
in den neuen Proberäumlichkeiten im Rathaus ein. Da wir uns für 
die kommende Kampagne wieder über Musikernachwuchs freu-
en, sind Interessenten zur Abschlussprobe herzlich willkommen!

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Die Schergässler sagen D A N K E 
Die Fasentzunft „Die Schergässler Reichenbach e.V.“ möchte 
sich bei allen, die zum Gelingen der Fasentkampagne 2019 Ih-
ren Beitrag geleistet haben, ganz herzlich bedanken.

Der Abbau der Hallen + Straßendekoration findet am Samstag, 
den 09.März 2019 statt. 
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Die Maskenabgabe findet am Samstag, den 09. März 2019 von 
11.00 – 12.00 Uhr im Vereinsheim „Nörgler“ statt. Die Masken-
kaution wird nur an diesem Tag zurückerstattet. 

Den Termin für unsere Dankeschönveranstaltung geben wir zu 
einem späteren Zeitpunkt rechtzeitig bekannt.
Mit närrischen Grüßen
Der Zunftrat

Kirchliche Mitteilungen

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
Kontakt:  07821/92089-0

Mo bis Fr von 9:30 bis 12:00 Uhr
Mo und Mi von 14:00 bis 16.00 Uhr

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de

Öffnungszeiten der Sekretariate:
St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Mi 9.30 - 11.30 Uhr
Do 16.30 - 18.30 Uhr

Am Mittwoch, 13. März ist das Büro wegen  Fortbildung 
geschlossen.

Sa, 09.03. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
    Lydia Himmelsbach, Maria und Karl 

Riehle, Pia und Franz Glatz 
 Seelbach
So, 10.03. ERSTER FASTENSONNTAG
08:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
    Gottfried Schwab (Jahrtag), Maria 

und Hubert Eble, Josef Eble 
 Seelbach-Wittelbach
09:30 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Stephan  Hl. Messe 
   nach Meinung 
 Lahr-Reichenbach
Di, 12.03. 
18:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
Mi, 13.03. 
14:30 St. Peter und Paul   Hl. Messe mit Krankensal-

bung
 Seelbach-Wittelbach
Do, 14.03. 
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 15.03. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
 Seelbach
09:00 Galluskirche  Freitagsgebet in der Fastenzeit
  (Gebetszeit von 9.00 Uhr bis 18.00 Uhr /  Eine Gebets-

liste liegt in der Kirche aus) 
 Lahr-Kuhbach
15:00 St. Nikolaus  Kreuzwegandacht 
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
 Seelbach
Sa, 16.03. An diesem Wochenende Sonderkollekte in allen 
Pfarrkirchen
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach

18:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
  (mitgestaltet vom Harmonikaverein Geroldseck Rei-

chenbach) 
  Cäzilia (Jahrtag) und Gottfried Weber, Hedwig Breig, 

Jürgen und Walter Suhm, Verstorbene Mitglieder des 
Harmonikavereins 

 Lahr-Reichenbach
So, 17.03. ZWEITER FASTENSONNTAG - An diesem Wo-
chenende Sonderkollekte in allen Pfarrkirchen
09:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Nikolaus  Hl. Messe 
  Verstorbene Angehörige der Familien Isenmann, Roth 

und Schmider 
 Seelbach
18:00 St. Nikolaus Andacht zu Ehren des Hl. Josef
 Seelbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 10.03.2019 - Invokavit
Wochenspruch: „Da ich meine Übertretungen verschweigen 
wollte, verschmachteten meine Gebeine. Denn deine Hand lag 
Tag und Nacht schwer auf mir. Darum bekannte ich dir meine 
Sünde. „                                                              Psalm 32,3.4.5 
Kollekte: Arbeitskreis Flüchtlinge 
Gottesdienst
09.30 Uhr  Gottesdienst, kath. Kirche Seelbach, Diakon i. 

R. Losch
Mittwoch, 13.03.2019
10.30 Uhr  Andacht im Seniorenheim St. Hildegard, Dia-

kon i. R. Losch
16.30 Uhr  Konfirmandenunterricht, kath. Kirche Seel-

bach
17.30 Uhr  VHS Lahr, „Frauenliteratur lesen und Frauen-

bildung fördern“ 
ist das Motto des Inner Wheel Club Lahr.Mit einem reichhaltigen 
und wertvollen Bücherflohmarkt können Sie Literatur erwerben 
und gleichzeitig die Ausbildung von Rania Al Kinani, der Tochter 
unseres jordanischen Reiseführers unterstützen. Der Erlös trägt 
zur Finanzierung ihres Pharmaziestudiums bei. 
19.00 Uhr Die Historikerin Dorothea Grub spricht im 
Anschluss an den Bücherflohmarkt zum Beginn des Frauenstu-
diums und zeichnet Lebenswege der ersten Studentinnen auf. 
Dabei wird sie musikalisch begleitet.
Donnerstag, 14.03.2019
19.30 Uhr  Kirchenchorprobe, Musikzimmer der GS Seel-

bach
Samstag, 16.03.2019
Gottesdienst
18.30 Uhr  Abendgottesdienst, kath. Kirche Seelbach, 

Pfr.in Doleschal

Hinweis: Für die Pflege der Außenanlagen (3 Std./Woche) su-
chen wir ab März einen neuen Mitarbeiter-/eine neue Mitarbei-
terin. Bei Interesse und Fragen wenden Sie sich bitte an Pfr.in 
Doleschal.

Wenn Sie uns erreichen möchten:  
Montag: 15.00-18.00 Uhr, Mittwoch: 14.30-17.30 Uhr, 
Freitag: 9.00-12.00 Uhr. 
Tel: 07823-96550, Fax: 07823-96552 oder E-Mail: pfarramt@
ekise.de.  
Bei Trauerfällen wenden Sie sich bitte vom 02.-11.03. an Diakon 
i. R. Reinhard Losch, zu erreichen unter Tel. Nr.:07821-989244, 
E-Mail: reinhardlosch@yahoo.de .
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.ekise.de.  
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Lahr-Reichenbach, im März 2019 Wulfhild Packwitz mit Inga und Igor

† 5. Februar 2019* 3. Juni 1935

Mein besonderer Dank gilt

Frau Pfarrerin Doleschal für die tröstenden 
Worte

Herrn Hans Jürgen Zimnik für den Nachruf

dem Pflegepersonal Ludwig-Frank-Haus

dem ambulanten Palliativ-Team Ortenau

Herrn Dr. Schneider

der Seniorengymnastikgruppe Reichenbach

dem Bestattungsinstitut Fischer

Klaus Packwitz

Danke 

allen, die mit uns Abschied genommen 
haben und sich in stiller Trauer mit uns 
verbunden fühlten. 

Liebe ist der Schlüssel,
im Leben wie im Sterben. 
Sie ist die einzige Kraft, 
die uns in die Ewigkeit trägt. 

Zuverlässige Prospektverteiler ab 13 Jahre (m/w/d) 
für die Verteilung fertig zusammengestellter Prospektsets in 

Lahr und Lahr-Reichenbach gesucht.
Bewerbungszeiten: Mo.-Fr. 8.30 - 17.00 Uhr

Tel. 07822-4462-0, E-Mail: info@pf-direktwerbung.net

Familie sucht ein Haus in Reichenbach 
zum Kaufen.

Tel.: 0162-4340073

Anzeigen

Waldstrasse 16 | 77948 Friesenheim | Tel. 07821-996319 
 kontakt@gabrielezehnle.de | www.gabrielezehnle.de 

Lebensraumvisionen

Das Glück,

 das wir durch

die Menschen 

erfahren durften

die wir liebten,

macht den wahren

 Reichtum unseres 

Lebens aus.

unbekannter  Verfasser


